

# 哈尔滨新区大手笔绘制民生“新蓝图”

## 完善的交通、教育、医疗等配套设施吸引越来越多的人入住新区

本报记者 张敏

一个平常的周六上午,住在哈尔滨新区水木清华小区的刘女士在龙川路地铁站上地铁2号线,赶往江南方向。十几分钟后,她便到达中央大街。“我在新区居住3年了,这里的公共交通四通八达,去哪儿的公交线路都有,太方便了。”刘女士为新区日新月异的变化点赞。

近几年,哈尔滨新区大手笔绘制民生“新蓝图”,地铁2号线开通、轨交一号线正式运营、公交线路成倍增加;花园小学、17中学、风华中学等一批优质教育资源落地新区;哈医大四院、哈医大六院、省第二医院等一批高端综合医院相继开诊……日臻完善的交通、教育、医疗等配套设施吸引越来越多的人入住新区,到2021年底,哈尔滨新区江北一体发展区常住人口已突破78万人,住在新区渐成新时尚。

松北区住房和城乡建设中心工程计划科科长吴恩春介绍。

伴随道路承载能力的提升,新区交通网络更加发达。目前,新区共有公交线路60条,已形成“三横三纵”的公路网骨架,区域内共有环路1号线、环路2号线、新区3号线等21条线路,覆盖95%以上的居民小区。过江线路共有39条,呈现“环射相接、互联互通”的公布局特点。

随着地铁2号线的开通,江南江北两岸的距离大幅“缩短”。“目前,新区范围内有20多条公交线路同地铁站接驳,往来更快捷、更方便。”松北区交通运输局副局长海波介绍。

据了解,今年,随着深哈产业园的发展加快,新区把深哈产业园以及环西片区的公共交通发展提到日程上来。现有的新区3号线、146路已延伸至深哈产业园,同时根据入园企业的个性需求,已开通定制定制2号线,今后还将陆续开通两条定制公交线路,点对点满足企业员工的出行需求。

有一所优质学校。大力引进教育人才,让新区的学生收获更多教育红利。

邵慧是全国劳动模范、全国模范教师、省特级教师,曾在哈尔滨老牌的优质小学工作30年。前不久,她来到新区九年一贯制学校任小学校长,开始新的事业。“新区给想干事、能干事的人搭建平台,鼓励校长自主创新开展工作,深深打动了我。”邵慧希望用爱和真心做好教育事业,“原来我是一名好老师,影响一个班的学生,以后希望能培养一批好老师,影响更多学生。”

2020年以来,哈尔滨新区面向全国引进名校校长、骨干教师、名校毕业生545人,其中正高级教师、特级教师15人。

“以前,新区基础教育薄弱,好的学校都在老城区,但凡家里条件稍好一些的,都把孩子转走。这两年,情况大不一样了,家门口的好学校越来越多。”一位学生家长感慨道。

近几年,随着新区办学条件、教师队伍持续优化,基础教育学校在籍生数量每年增长3000多人。

根据《哈尔滨新区江北一体发展区“十四五”期间学位建设工作实施方案》《哈尔滨新区江北一体发展区拟建设学校概念方案》《哈尔滨新区江北一体发展区基础教育引进高层次人才工作实施方案》,未来5年,哈尔滨新区江北一体发展区计划投资45亿元,新建各类学校28所,新增公办幼儿园39所、托育中心4所,增加学位7万余个,新增教师5200余人。主要布局环西、万宝、对青、乐业、利民、避暑城、松浦、松北8个板块,打造15分钟现代生活圈。

根据“引进高层次人才工作实施方案”,

哈尔滨新区江北一体发展区将面向全国遴选基础教育优秀人才,力争到2025年底引进国内高层次人才500人。

### 医疗大改善 医大系三甲医院相继入驻

松浦观江国际小区居民李晶的儿子还不到一岁,偶有发烧感冒,李晶要开车去江南市儿童医院就医。8月7日,哈医大六院正式开诊运行,这是一家全省最顶级的儿童医院。“孩子感冒发烧再也不用去江南了。”李晶说。哈医大六院整合哈医大系四家附属医院的优质妇产医疗团队,兼硕大学附属医院专科特色,优势互补、错位发展、协同共进,充分释放大学医学优势和科教人才资源优势,更好地促进基础研究与临床特色相结合。

据介绍,哈医大六院将突出全方位健康、诊疗服务特色,积极打造诊疗一流、服务一流、技术一流的现代化妇女儿童三级综合性医院,切实增进哈尔滨新区人民群众健康福祉。

“哈医大六院投用,会为哈尔滨新区医疗配套带来跨越式提升,同时,更是对省、市妇儿医疗资源重新进行定位和规划,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局。”哈尔滨医科大学第六附属医院院长蒋传路介绍。

近年来,哈尔滨新区医疗环境不断改善,启动实施医疗卫生高质量发展行动计划,新改扩建社区卫生服务中心、乡镇卫生院12所。哈医大六院、医大四院二期相继建成投用。哈尔滨利民中心医院,正在积极建设中,将成为医疗和康养为一体的三甲综合医院,该院预计2023年底交付使用。

### 教育大提升 在校生每年增加3000多人

两年前,陈女士在新区购买一套住房,把儿子送到新区花园小学就读。“我在新区买房,主要是看中这里优质的教育资源。”陈女士直言。

据介绍,新区先后引进哈尔滨17中学、风华中学、47中、69中、花园小学、113中学等优质学校。并大力发展学前教育,新区目前有幼儿园89所。今年年末,有8所学校即将投用。在新区,居民无论在哪里居住,都会

## 打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

### 交通大提速 60条公交线路四通八达

2015年12月,哈尔滨新区获批成为全国第16个国家级新区,也是我国唯一以对俄合作为主题的国家级新区和东北国家级新区。7年来,新区累计增加市政道路112公里,全区市政道路总里程达到512公里,道路公布局“三横三纵”,新建住宅、产业园区周边市政配套建设反应迅速,基础设施建设可谓日新月异。

新区便利的出行环境不仅吸引了水木清华的刘女士一家,就连刘女士退休的姐姐也把家安在了新区。“新区绿化好,道路宽、交通方便,在这里居住有一种心旷神怡的感觉。”刘女士姐姐说。

“预计到2022年底,新区围绕解决交通配套需求,将在各新建居民小区、落地产业园区项目周边再新增30余公里市政道路。”

# 看视频学球! 足球教练带出排球女将

## 以哈尔滨第七中学女排为班底的哈尔滨女排乙队,组建5年登上省运会领奖台

本报记者 张莹雷文/摄

3:1战胜绥化队,哈尔滨女排乙队的姑娘们再次用标志性的呐喊庆祝这来之不易的胜利。在省运会的赛场,赛前并不被看好的她们却接连战胜了齐齐哈尔队和绥化队,提前两轮锁定一枚省运会奖牌,实现了

赛前争取获得奖牌的参赛目标。这支以哈尔滨第七中学女排为班底的队伍刚组建5年,从零基础到登上省运会领奖台,这支队伍进步飞快。而这支队伍的主教练,竟然是一位没练过一天排球的足球教练。

“这几支球队水平在毫厘之间,每场比赛都可能互有胜负。赛前我们的目标就是获得奖牌,现在梦想成真,接下来的比赛就是一场一场拼,争取让奖牌的颜色更耀眼一些。”队伍主教练郭艇说。



女排队员在赛场上每球必争。

### 哈尔滨小丫分贝最大、韧劲最足

省运会女排比赛按年龄分成甲乙两组,乙组球员都是十五六岁的小球员。这支队伍很好辨认,单听得分后呐喊的音量,就能一下在众多队伍里认出她们。

但就是这样一支队伍,却让对手吃尽了苦头——首战对阵齐齐哈尔队,小姑娘们一度以1:2落后。但就是凭借一股要球不要命的精神,她们硬生生把自己从悬崖边上拉了回来,3:2逆转取胜。第二场比赛

对阵绥化队,小丫头们又是在防守端拼出了高水平,神奇地救起了很多看似不可能的球,让对手率先急躁并丢分,始终掌握着比赛的主动权。

“这支球队水平在毫厘之间,每场比赛都可能互有胜负。赛前我们的目标就是获得奖牌,现在梦想成真,接下来的比赛就是一场一场拼,争取让奖牌的颜色更耀眼一些。”队伍主教练郭艇说。

### 足球教练看视频学技术

作为教练,看着球队连赢两场并提前获得奖牌,郭艇很激动。“我们这支球队以哈七中女排为班底,在5年前还是一群零基础的小丫头。”郭艇说,就是短短5年,队伍的水平迅猛提升,已经在全市的各项同年龄段比赛中赢得6个冠军,在全省比赛中也多次登上领奖台。回想白手起家的日子,郭艇说,最开始球队是看着网上的教学视频学排球技术的。

哈七中女排组建于2011年,但组建之后却因人员不足一度停摆。2017年,队伍重新组建,凑齐了6个队员开始训练,连替补都没有。足球专业出身的郭艇从视频网站上找教学片学习。“汪嘉伟参与录制的排球教学片,至少看了100遍,实在有不懂的地

方就在休息室通过电视和队员一起研究。”近几年,队伍采取“走出去,请进来”策略,在邀请高水平教练参与球队训练的同时,队伍经常与哈尔滨的各家排球俱乐部切磋技艺。就这样,一群连垫球都不会的排球小白,逐渐练成了哈尔滨初中女排比赛的常胜将军。而队员数量也从最开始的6个发展到现在的27个,成为黑龙江青少年女排赛场上一支不可忽视的力量。

至于队伍最有特点的呐喊声,郭艇笑言:“我一直主张快乐排球,享受比赛过程。队伍选材从不看身高,只要热爱排球都可加入。呐喊声对于她们来说是一种情绪的释放,让她们更容易调动自己,也是队伍最显著的特点。”



8月24日,黑龙江省第十五届运动会排球比赛男、女甲组结束小组赛争夺。哈尔滨男队在只有取胜才能出线的情下顶住压力,以3:1战胜鸡西队,晋级半决赛;女队则在与齐齐哈尔队的小组头名之争中取得胜利,同样挺进四强。

本报记者 张莹雷摄影报道

## 好运冰城 悦动龙江

省第十五届运动会专题报道

# 第25届哈尔滨国际车展8月28日启幕

## 市政府配套购车补贴800万元,每台车最高可补贴6000元

消费者还将获得免费车展门票。

补贴期间,先到先得,发完即止,政府补贴资金不得与其他政府补贴资金重复享受。另外,车展组委会还将拿出价值100万元的门票优惠券,补贴到到场参观购车的广大消费者。

为满足居民购车消费需求,哈尔滨市政府为本届哈尔滨国际车展配套补贴资金800万元。8月28日至9月4日,凡在哈尔滨国际车展现场线上汽车销售企业购买“国六”标准7座以下(含7座)家用新车(含新能源汽车)的居民,在享受汽车生产企业和当地汽车销售企业(4S店)优惠政策后,分四档可享受政府补贴政策。享受到政府购车补贴的

购车10万元(含)以下车辆,每台车补贴3000元  
购车10万元以上至25万元(含)车辆,每台车补贴4000元  
购车25万元以上至40万元(含)车辆,每台车补贴5000元  
购车40万元以上车辆,每台车补贴6000元

补贴标准



扫描冰城十二二维码 查看补贴发放细则

## 全力以赴稳经济 纾困解难促发展

# 自觉靠前监督 为创城贡献纪检监察力量

## 市领导到呼兰区检查调研创城工作

本报讯(记者 阴祖峰)按照市委统一部署,日前,市委常委、市纪委书记、市监委主任郑国志到呼兰区,通过实地察看、听取汇报等方式检查调研创城工作,慰问一线工作人员。

郑国志先后到金色人文小区、呼兰区客运站、繁荣路市场等地,重点查看文化场馆服务设施设置、消防安全,老旧小区、背街小巷垃圾分类处理回收、环境整治、客运站文明公益广告设置、停车管理及农贸市场建筑外立面清洁、经营管理秩序等相关情况,现场听取相关部门汇报,并就重点难点问题提出整改意见和建议。

郑国志强调,创建全国文明城市事关城市文明水平和百

姓切身利益,要提高认识,切实增强创城工作的责任感使命感,全力以赴提升创城工作水平。要压实责任,狠抓工作落实,做到守土有责、守土尽责,确保创城工作落到实处。要补齐短板弱项,不断完善基础设施建设,狠抓老旧小区升级改造、安全隐患排查、交通秩序整治、文明宣传教育等工作,推动城市容貌升级、市民文明素质提升。全市各级纪检监察机关要充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,主动站在第一线,自觉靠前监督,推动全市各级机关和党员干部提升能力、改进作风,督促各部门各单位切实履行工作职责,为文明城市创建贡献纪检监察力量。

# 哈尔滨市人民代表大会常务委员会关于批准2021年市本级决算的决议

(2022年8月24日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第三次会议听取了市人民政府《关于2021年市本级决算草案和2022年上半年预算执行情况的报告》、《关于2021年度哈尔滨市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,经过审议,同意市人民代表大会财政经济委员会提出的审查结果报告,决定批准2021年市本级决算。

# 哈尔滨市人大常委会任职名单

(2022年8月24日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

- 任命:
- 贾彦波为市监察委员会委员。
  - 宋彦辉为市中级人民法院立案庭庭长;
  - 黄鹤为市中级人民法院立案二庭庭长;
  - 张国栋为市中级人民法院刑事审判第一庭庭长;
  - 李成林为市中级人民法院刑事审判第二庭庭长;
  - 方涛为市中级人民法院刑事审判第二庭庭长;
  - 卢煌为市中级人民法院家事少年审判庭庭长;
  - 谢国丰为市中级人民法院民事审判第一庭庭长;
  - 王丽华为市中级人民法院民事审判第一庭庭长;
  - 谢宁为市中级人民法院民事审判第一庭庭长;
  - 张宇为市中级人民法院民事审判第二庭庭长;
  - 李娜为市中级人民法院民事审判第三庭庭长;
  - 徐茁为市中级人民法院民事审判第三庭庭长;
  - 赵红霞为市中级人民法院民事审判第四庭庭长;
  - 王晓东为市中级人民法院民事审判第五庭庭长;
  - 杨欣为市中级人民法院民事审判第五庭庭长;
  - 贾楠为市中级人民法院清算与破产审判庭庭长;
  - 赵扬为市中级人民法院行政审判第一庭庭长;
  - 姜艳为市中级人民法院行政审判第一庭庭长;
  - 赵峻峰为市中级人民法院行政审判第二庭庭长;
  - 付玉林为市中级人民法院行政审判第二庭庭长;
  - 隋晓宁为市中级人民法院执行局执行一庭庭长;
  - 李祎丹为市中级人民法院执行局执行一庭庭长;
  - 冯妮为市中级人民法院执行局执行二庭庭长;
  - 高辉、王晓莉、薛晓斌、张世国、鲍载金、姜仲英、李富源、李立士、李新东、刘杨、梅岩冰、宛吟竹、王春贺、王慧慧、邢梅、薛甜、于江春、赵艳丽、周宇为市中级人民法院审判员。
- 决定免去:
- 李亚飞市交通运输局局长职务;
  - 李思远市城市管理局局长职务。
- 免去:
- 孙大中市中级人民法院执行局执行一庭庭长职务;
  - 葛保滨市中级人民法院立案庭庭长、审判员职务;
  - 周志杰、李胜凯、徐向、王英杰、曹立冰、邵伟市中级人民法院审判员职务。

# 防范重大风险 助力安全生产

## 市政协城建委开展“防范化解建设项目安全隐患”专项视察

本报(记者 李威)8月24日,市政协城乡建设资源环境委员会组织民革、民盟部分界别委员,围绕“防范化解建设项目安全隐患”开展专项视察。视察组实地踏查了哈尔滨轨道交通3号线二期工程河松街站、哈西客站铁路配套住宅工程等项目施工现场,深入了解项目安全监管、工程质量和施工安全情况,并召开座谈会,认真听取项目参建单位负责人关于施工安全管理工作汇报,就进一步加强安全生产隐患排查治理、防范化解建设项目安全隐患提出意见建议。

视察组建议,应进一步增强责任感、使命感,提高对工程质量和安全重要性的认识,坚持防治并举,突出重点领域,强化防范措施,狠抓安全隐患排查整治,切实做到监管全覆盖、排查常态化、整改不停步。坚持警钟长鸣,坚决克服麻痹侥幸心理,持之以恒开展安全教育,增强工人安全意识,坚决守住安全生产底线。切实提高安全监管水平,压紧压实各级安全生产责任,形成各负其责、齐抓共管的良好格局,为党的二十大胜利召开营造良好安全环境。